智浪教育--普惠英才文库

物质结构元素周期律推断题

一：题眼及解读：

1．某原子最外层电子数为次外层（或倒数第m层）的n倍。（n为大于1的整数）

2．元素原子的最外层电子数等于电子层数。（H、Be、Al）
3．原子的次外层电子数为8。（第三周期的元素和第四周期的K和Ca）
4．Am+和Bn-具有相同的电子层结构（A应是金属元素，而B是A上一周期的非金属元素）
5．已知元素的气态氢化物的化学式，又知该元素最高价氧化物对应的水化物中该元素的百分含量为A％，以及元素的原子核中所含的中子数。
解读：由元素的气态氢化物的化学式可知元素的负价和最高正化合价，根据元素的最高化合价写出元素的最高价氧化物的化学式，再据其氧化物中所含该元素的质量分数，可求得元素的相对原子质量，相对原子质量与元素原子的质量数近似相等，质量数减去中子数即为其质子数，从而确定出该元素。
6．1molA与足量的盐酸反应产生标况下的22.4LH2。（第ⅡA元素）
7．A、B、C三种元素最高价氧化物的水化物可两两发生反应。（一个为酸，一个为碱，另一个为两性氢氧化物）
8．在周期表中，相邻的A、B、C三种元素原子序数之和为m，其中A、B同周期，B、C同主族。（设三元素的原子序数为a、b、c，则a+b+c=m，a=b±1，c=b±8或c=b±18，这样就可以解出三元素的原子序数。当然，也可以用观察元素周期表的方法来找出三种元素。）
9．元素的最高正价与负价绝对值之差为m。
解读：因为主族元素的最高正价与负价的绝对值之和为8，若其绝对值之差为m，则可设其最高正价为x，负价为y，得方程式：|x|+|y|=8，|x|－|y|=m（因为负价的绝对值一般不超过4，所以正价的绝对值大于负价的绝对值），解出其化合价数值，推出其所在的族序数。
10．元素A、B可形成A2B、A2B2型的化合物。
解读：通常情况下，A2B、A2B2型的化合物有Na2O、Na2O2或H2O、H2O2，所以可以推断
典例分析：

例1．A、B、C、D四种元素。A的最高正价与其负价的绝对值之差为6。A、D次外电子层都是8个电子；A和D的化合物DA在水溶液中能电离出具有相同电子层结构的阴、阳离子。B有两个电子层，其最高正价与最低负价的代数和为零。C2－离子与氖原子具有相同的电子层结构。试写出上述各元素的符号：A________B_________C_________D_________。
例2．A、B、C、D、E五种元素。原子序数依次增大，且不超过36。已知B、C、D同周期，A与D同族，C与E同主族。A原子最外层电子数为最内层电子数的3倍，C原子的内层电子总数为最外层电子总数的2倍。B在同周期主族元素中原子半径最大。这五种元素分别是什么？A________B_______C________D________E_________。
例3．X、Y、Z三种短周期元素可以形成XY2，Z2Y，Z2Y2，Z2X等化合物，已知Y的离子和Z的离子具有相同的电子层结构，X的离子比Y的离子多一个电子层，回答：
⑴X的最外层有______个电子。
⑵用电子式表示Z2Y的形成过程_______________________。
⑶Z2Y2属于_____________化合物，其中存在___________键，其电子式为__________。
解析：由Z2Y，，Z2Y2的组成可以知道Y为氧元素，其离子电子层结构与Ne的电子层结构相同，从Z2Y中可知Z的化合价为＋1价，Z+的电子层结构与O2-相同，故Z为Na；由Z2X可知X为－2价，是第ⅥA族元素，还能与氧形成＋4价的氧化物，故为硫元素

例4．（2006全国I卷）X、Y、Z和W代表原子序数依次增大的四种短周期元素，它们满足以下条件： 
①元素周期表中，Z与Y相邻，Z与W也相邻； 
②Y、Z和W三种元素的原子最外层电子数之和为17。 
请填空: 
（1）Y、Z和W三种元素是否位于同一周期（填“是”或“否”）：______________，理由是__________________________________________________； 
（2）Y是___________，Z是___________，W是___________； 
（3）X、Y、Z和W可组成一化合物，其原子个数之比为8︰2︰4︰1。写出该化合物的名称及化学式是____________________。 
答案:（1）否  如果位于同一周期，则其电子数之和应该是3的倍数。
（2）Y：氮元素  Z：氧元素  W：硫元素  （3）名称：硫酸铵  化学式：(NH4)2SO4

例5．（2006重庆理综）X、Y、Z、W是原子序数依次增大的短周期元素，且互不同族；其中只有两种为金属；X原子的最外层子数与次外层电子数相等；X与W、Y与Z这两对原子的最外层电子数之和均为9。单质Y和W都可与浓的NaOH溶液反应。请回答下列问题： 
（1）Y、Z、W的原子半径由小到大的顺序是                         。 
（2）ZW2的电子式是       ，它在常温下呈液态，形成晶体时，属于      晶体。 
（3）工业生产单质Y的原理是                          （用化学方程式表示）。 
（4）X与Y化学性质相似，则X与浓的NaOH溶液反应的化学方程式是          。 
（5）0.1mol的单质W与50mL 1.5mol/L的FeBr2溶液反应，则被氧化的Fe2＋和Br－的物质的量之比是            。 

答案：（1）Cl＜S＜Al   （2） [image: image1.png]


  分子（3）2Al2O3 [image: image2.png]


4Al＋3O2↑ 

（4）Be＋2NaOH＝Na2BeO2＋H2↑    （5）3︰5 
例6．（2006泉州质检）有短周期元素A、B、C、D、E，已知：① 常温下，A元素的单质在空气或浓硫酸中，表面都能生成致密的氧化膜 ；② B元素的原子序数比A元素大，其原子的次外层的电子数是最外层电子数的2倍 ；③ E与A同周期，C、D、E三种元素形成的单质或化合物可发生如下图所示的反应。 
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 请回答下列问题： 
（1）写出A元素最高价氧化物与NaOH溶液反应的离子方程式： 
                                                      ； 
（2）B元素在元素周期表第       周期，第      族；B的固态氧化物的晶体类型是：                ； 
（3）D元素的原子结构示意图是：                             ； 
（4）B元素与E元素的最高价氧化物的水化物的酸性强弱（用化学式表示）： 
                 ＞            ； 
（5）请用化学方程式表示E元素的单质在工业上的一种重要用途： 
                                                            。
（1）Al2O3+2OH-===2AlO2-+H2O  （2）3，ⅣA；原子晶体 
（3）[image: image4.jpg]


  （4）HClO4＞H4SiO4（或H2SiO3）
（5）2Cl2+2Ca(OH)2===CaCl2+Ca(ClO)2+2H2O（其它合理答案也给分）

习题解答：

1、有X、Y、Z三种元素，均位于元素周期表中第三周期。X元素原子核外K层、L层电子数之和比L层、M层电子数之和多1个电子。Y元素的－2价阴离子与氩原子的电子层结构相同。Z元素的原子在此三种元素中原子半径最小。据此回答：

（1）X与Y两元素形成的化合物的电子式为                           ，该化合物固态时为                          晶体。

(2)按碱性减弱、酸性增强的顺序，写出X、Y、Z三元素最高价氧化物对应水化物的化学式      。

（3）按稳定性由弱到强的顺序，写出Y和Z两元素的气态氢化物的化学式                  。

（4）在X、Y两元素形成的化合物溶液中，通入适量的Z单质，发生反应的离子方程式为                  。

2、有X、Y、Z三种短周期元素，X的气态氢化物化学式为H2X，此氢化物的式量与X最最高价氧化物的式量之比为17：40，X原子核内质子数与中子数相等，Y与X可以形成离子化合物Y2X，Y的阳离子电子层结构与Ne相同，乙与X同周期，其气态单质是双原子分子，两原子共用1对电子。试回答：

（1）写出各元素符号：X              、Y           、Z                。

（2）X离子的结构简图为 。X与Y形成的离子化合物的电子式为              ，
Z和氢形成的化合物的电子式为                   。

（3）Y单质在空气中燃烧的化学方程式为                               ，生成物与水反应的化学方程式为                                                   。

（1）S，Na，Cl
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，Na+[image: image6.png]


22－Na+， [image: image7.png]


 （3）2Na + O2[image: image8.bmp]Na2O2，2Na2O2 + 2H2O = 4NaOH + O2
3、设X 、Y 、Z代表三种元素。已知：①X＋和Y－两种离子具有相同的电子层结构。②Z元素原子核内质子数比Y元素核内质子数少9个。③Y和Z两种元素可以形成4核42个电子的负一价阴离子。据此，请填空：

（1）Y元素是       ，Z元素是            。

（2）由X 、Y 、Z三种元素所形成的含68个电子的盐类化合物的化学式是           

4、A，B，C，D四种元素的原子序数均小于18，其最高正价数依次为1，4，5，7，已知B的原子核外次处层电子数为2，C，A原子的核外次外层电子数均为8。D元素的最高价氧化物对应水化物在同族元素中酸性最强，则A，B，C，D元素的符号分别是______。A的离子结构示意图为______。C原子的原子结构示意图为______。C的最高价氧化物对应水化物与A的氢氧化物反应可生成____种盐，其化学式分别为_____。C，D的形成的氢氧化物的稳定性由强到弱的顺序是______。（Na、C、P、Cl）

5、有A，B，C，D四种元素，A，C，D原子有相同的电子层。A的L层比B的L层多4个电子，A的最外层比C的最外层多4个电子，比D的最外层少2个电子，比B的最外层多1个电子，则A，B，C，D四种元素的符号分别是____,_____,____,____.（P、C、Na、Al）

6、有V，W，X，Y，Z五种元素，它们的核电荷数依次增大，且都小于是20，其中X，Z是金属元素；V和Z元素原子的最外层都只有一个电子；W和Y元素原子的最外层电子数相同，且W元素原子L层电子数是K层电子数的3倍；X元素原子的最外层电子数是Y元素原子最外层电子数的一半。由此推知（填元素符号）V是_____,W是______,X是_____,Y是______,Z是_____。（H、O、Al、S、K）

7、有A，B，C，D四种元素，A，C，D原子有相同的电子层。A的L层比B的L层多4个电子，A的最外层比C的最外层多4个电子，比D的最外层少2个电子，比B的最外层多1个电子，则A，B，C，D四种元素的符号分别是____,_____,____,____.（P、C、Na、Al）

8、有A、B、C、D四种短周期元素, 它们的原子序数由A到D依次增大, 已知A和B原子有相同的电子层数, 且A的L层电子数是K层电子数的两倍, C燃烧时呈现黄色火焰, C的单质在高温下与B的单质充分反应, 可以得到与D单质颜色相同的淡黄色固态化合物, 试根据以上叙述回答:

（1）元素名称: A ________ B __________ C __________ D ___________

（2）写出AB2 的电子式为 ______________

（3）画出D的原子结构简图 ____________, 用电子式表示化合物 C2D 的形成过程        .

9、有A、B、C、D 4种元索，它们的原子序数由A到D逐渐增大。①D的氧化物分子式为DO2，D的最高价氧化物中，D的质量百分含量为40％，而且D的原子核中，质子数和中子数相等，②A和B原子有相同的电子层数，A原子的最外层电子数是次外层电子数的2倍；⑧B的阴离子与C的阳离子和Ne原子的电子层结构相同。通常状况下，B的单质是气体，0.1摩B和H2完全反应时，有2.408x1023个电子转移，C的单质在高温下与B的单质充分反应，可生成浅黄色固体，此生成物与AB2反应可生成B的单质。根据以上叙述试回答：
(1)指出四种元素的名称：A_____，B_____，C_______，D______。 

(2)写出AB2的结构式_________;分子空间构型________，AB2晶体俗名叫＿＿＿；是________晶体(原子、分子、离子)。
(3)用电子式表示B、C在高温下化合的过程______                    ____.  

10、有A、B、C、D、E五种短周期元素，它们的原子序数依次增大，其中B元素的原子最外层电子数是次外层的3倍。已知A、C及B、E分别是同主族元素，且B、E两元素原子核内质子数之和是A、C两元素原子核内质子数之和的2倍；D的氧化物为两性氧化物，C、D、E三元素中，E的原子半径最小；通常条件下，五种元素的单质中有两种气体，三种固体。 

（1）现代工业制取A、B、C三种元素组成的化合物的化学方程式是
